



國際運動資訊摘譯

- 1 EBU、WBD 聯手拿下 2026 至 2032 年奧運轉播權
- 2 2023 射箭世界盃巴黎站獲選 Paris 2024 測試賽
- 3 WS 全面啟動船具調查 同步推出檢舉專線
- 4 FISU 敲定 2029 夏季世大運主辦地 北卡羅萊納州雀屏中選
- 5 Paris 2024 新推出接待套組 觀賽與觀光行程一把罩

國際品牌賽事

- 6 臺北超級馬拉松

臺灣運動創新加速器

- 7 HYPE GVA Taiwan 第 4 期計畫團隊-膜淨材料

行政作業小叮嚀

- 8 主(承)辦單位核結時務必參依「受補助單位辦理國際賽經費核銷檢核表」
- 9 取消自中國來臺旅客採檢措施專案

夯運動雙語教學

國際運動資訊摘譯

1. EBU、WBD 聯手拿下 2026 至 2032 年奧運轉播權

iSportConnect 網站 2023/1/18 報導

國際奧會(IOC)宣布 2026 至 2032 年共 4 屆奧運在歐洲的所有轉播權授予歐洲廣播聯盟(European Broadcasting Union, EBU)與華納兄弟探索公司(Warner Bros. Discovery, WBD)。EBU 與 WBD 聯合參與 IOC 競爭式招標後取得 2026 年第 25 屆米蘭-科爾蒂納冬季奧運(XXV Olympic Winter Games Milano Cortina 2026)、2028 年第 34 屆洛杉磯奧運(Games of the XXXIV Olympiad Los Angeles 2028)、2030 年第 26 屆冬季奧運(XXVI Olympic Winter Games in 2030)與 2032 年第 35 屆布里斯本奧運(XXXV Olympiad Brisbane 2032)及期間各屆青年奧運(Youth Olympic Games)在歐洲 49 個地區的所有轉播權。未來 EBU 旗下的公共廣電網絡將為奧運提供免費收看服務，其中絕大多數轉播商曾在過去 3 屆奧運期間與 IOC 及 WBD 合作製作報導。自 2026 年起，EBU 將擁有電視和數位平台的免費轉播權。所有 EBU 網絡將在電視上播放逾 2 百小時的夏季奧運報導以及至少 1 百小時的冬奧消息，並在網路、應用程式和社交平台等製作廣播報導和提供即時串流。IOC 與 EBU 及其成員首次合作可追溯至 1956 年，WBD 則在 2015 年與 IOC 結盟，負責 2018 至 2015 年奧運在歐洲的轉播事宜。

2. 2023 射箭世界盃巴黎站獲選 Paris 2024 測試賽

insidethegames 網站 2023/1/16 報導

世界射箭總會(World Archery, WA)選定 2023 射箭世界盃(Archery World Cup)第 4 站巴黎賽事作為 2024 巴黎奧運(Paris 2024)射箭項目測試賽，該站決賽將登上 Paris 2024 射箭專用場地傷兵院(Esplanade des Invalides)臨時場館。傷兵院建於 1687 年路易十四(Louis XIV)時代，位處巴黎市中心，東西兩側樹木林立，當時是軍事醫院暨退役軍人養老院，如今獲封巴黎最壯麗的歷史遺跡之一，未來有望成為 Paris 2024 最吸睛場館，賦予選手和觀眾獨一無二的觀賽體驗。WA 表示：「巴黎站是選手在奧運前登上傷兵院臨時場館小試身手的唯一機會。」Paris 2024 官員期許道：「屆時，人文薈萃的巴黎市中心將齊集各國射手在無與倫比的賽場力爭奧運與帕運殊榮。」2023 射箭世界盃第 2 站將在 5 月 16 日至 21 日於上海亮相，這是中國繼新冠疫情後首度辦理世界盃。

3. WS 全面啟動船具調查 同步推出檢舉專線

WS 官網 2023/1/16 新聞稿

世界帆船總會 (World Sailing, WS) 啟動監督專案了解各奧運分級 (Olympic Classes) 船具現況，以減少奧運帆船賽相關成本，廣開參與管道與提升各級賽事的永續性與誠信度。本次 WS 敬邀成員國管理小組 (Member National Authorities)、各專責委員會 (Committees)、賽事官員 (Race Officials)、分級單位 (Classes)、選手、教練與廣大帆船社群完成調查，填答資訊將以匿名處理且完全保密。WS 技術暨離岸總監 Jaime Navarro 表示：「帆船界對奧運船具品質的看法會驅使選手的購買行為，選手挑選船具時不光想汰換損壞器材，更希望找到最佳的競賽用具，而加強品質管理有益於降低經濟門檻。再者，減少船具使用需求可達成永續目標，強化監督則可確保賽事公平性。」另一方面，WS 監督專案亦因應奧林匹克活動 (Olympic Movement) 防止比賽操縱規範 (Code on the Prevention of the Manipulation of Competitions) 的基本原則推出「船具檢舉專線」 (Equipment Manipulation Hotline)。目前世界運動禁藥管制組織 (WADA) 考慮禁用任何「增強運動表現」或「違反運動精神」的技術科技。另外，奧林匹克 2020+5 改革議題 (Olympic Agenda 2020+5) 呼籲各國際單項運動總會 (IFs) 制定公開明確的技術操縱規範與違禁罰則。

4. FISU 敲定 2029 夏季世大運主辦地 北卡羅萊納州雀屏中選

AroundTheRings 網站 2023/1/14 報導

國際大學運動總會(FISU)宣布美國北卡羅萊納州(North Carolina)拿下 2029 夏季世界大學運動會(World University Summer Games)主辦殊榮。北卡羅萊納州中部共 19 所大專院校逾 25 萬名學生，如今躋身主辦行列，一掃申辦 2027 賽會失利的陰霾，全心全意投入籌備工作。紐約州普萊德西湖(Lake Placid)繼 1972 冬季世大運後再於今(112)年 1 月 12 日至 23 日舉行賽會，期間 FISU 亦選定 2029 夏季賽會主辦權。FISU 主席 Leonz Eder 表示：「北卡羅萊納州對 FISU 世大運的用心付出令人印象深刻。該州錯失 2027 賽會主辦權後，FISU 一直和成員協會及員工密切合作，竭力確保北卡羅萊納州將來能成為世大運主辦方。」州務卿 Elaine Marshall 談到：「2029 賽會是北卡羅萊納州辦過規模最大的運動賽事，這是令人無比自豪的歷史一刻。我們期待超過 150 國的選手和運動迷共襄盛舉，並向 4 億多名的全球觀眾展現北卡羅萊納州的魅力。」美國大專院校體育總會(U.S. International University Sports Federation)主席 Dan Guerrero 代為發表聲明：「這是美國大專院校體壇史上的一大里程碑。」

5. Paris 2024 新推出接待套組 觀賽與觀光行程一把罩

AroundTheRings 網站 2023/1/18 報導

2024 巴黎奧運(Paris 2024)售票官網 1 月 17 日新推出接待套組(hospitality packages)，粉絲可客製化觀賽與觀光行程，在一睹最強運動員大展身手之餘走入巴黎遊覽當地風情。接待套組包括賽事門票與館內設施體驗，還有酒店、交通與在地觀光等後勤服務，因此價格較 2022 年 12 月 1 日推出的門票選項更昂貴，目前最高價格落在 2 萬 4 千歐元(約新臺幣 80 萬)。此外，相中特定運動項目或賽事的粉絲亦可選擇貴賓票。女子競技體操全能決賽接待套組價格為 1 千 3 百歐元(約新臺幣 4 萬 3 千)，而能在法蘭西體育場(Stade de France)觀賞單場夜間賽事的票價上看 6 千歐元(約新臺幣 20 萬)。儘管接待套組價格不菲，卻可保證絕佳的觀賽地點，不僅有知名主廚提供餐飲，還能享用香檳、紅酒、啤酒等不同飲品 3 小時。巴黎素有「光之城」(City of Lights)的美稱，有幸造訪當地體驗奧運盛事勢必非同凡響。

國際品牌賽事

6. 臺北超級馬拉松

2023 臺北超馬開跑 後疫時代年度大賽全球關注

2023 臺北超級馬拉松即將登場，將於今年度 2 月 10 日至 12 日，假臺北市花博公園新生園區 環新生四館周邊道路舉辦，經過國際丈量內道一圈為 664 公尺。這次賽事多項組別同步開跑，在疫情緩解後，已有國際好手相繼報名，今年賽事獲得全球高度關注。

本屆賽事競賽項目主要分為五大類組(48H/24H/12H/6H/100K)，其中 48H/24H/12H/6H 獲得 IAU2022 銅標賽事認證。另外大會為了鼓勵更多人參與，也增設 5H 接力，以及相當受民眾青睞的「沙克爾頓團隊組」，目的就是希望除了有專業競賽內容外，也能號召更多人一起加入，以全隊一起起跑與過拱門結束為目標，最少以 2 人為一隊參賽。

此外，2 月 12 日上午 9 點到 11 點，大會為增加趣味，特別舉行 2H 變裝接力，每隊 4 位成員，每棒次跑 30 分鐘，且第一棒須為女性選手。有趣的是全部需穿著非跑步服的變裝打扮，讓整體賽事多了更多花絮外，想一睹專業賽事的民眾，也可在比賽當中，看見賽事活潑的一面。

依據大會公告表示，本次賽事活動為年度首場 48H 金牌賽事，凡成績達國際標準(男子 369K、女子 319K)，且通過藥檢者，將頒發 2,000 歐元作為獎勵。另根據大會官方粉專揭示，24H 世界紀錄保持人將參加本次賽事，而久違的 48H 世界 A 級年度賽事也在臺灣首登場，是否有機會在本屆賽事再創世界紀錄，精采程度令人期待。

想一睹世界級馬拉松賽事，2023 臺北超級馬拉松，絕對是不可錯過的賽事。而路跑運動在臺灣，也是全民最多參與的活動，路跑賽事更是不勝枚舉。本屆疫情緩解後的世界級路跑比賽，相信又可以讓世界看見臺灣。



圖 1：2023 臺北超級馬拉松活動識別



圖 2：場地路線示意圖(翻攝官方粉專)

臺灣運動創新加速器

7. HYPE GVA Taiwan 第 4 期計畫團隊

膜淨材料

生活中，我們熟悉過濾淨水模式，不外乎是倚靠活性碳、過濾膜，以加壓、加熱、殺菌/除菌等才得以產生乾淨的飲用水，過程繁瑣且需佔用極大空間。而近年登山、露營的風潮帶動下，如何取得乾淨的飲用水也是許多戶外運動愛好者所面臨的問題。

膜淨材料辦到了，來自一群熱血的學長學弟，於研究所就讀期間就開始進行「多孔材料」的研究，是一種由相互貫通或封閉的孔洞所構成，適合用來吸附、過濾、分離水中雜質，而這也讓膜淨團隊因此展開可攜式飲用水濾心的研發。

經過研究團隊調整材料配方和製程，膜淨打造出可濾掉高於百級奈米的材料 — 「中空纖維材料」，可以在有限空間內放入更多此材料，並將濾芯縮小化，使其安裝在隨身水壺、礦泉水瓶內，可以說是世界上最小的濾心，對戶外運動者來說，可以減低裝備負擔。

2019 年 7 月成立的膜淨材料，於 2020 年加入臺灣運動創新加速器 HYPE GVA Taiwan 第四期計畫，並在計劃期間展開群眾募資，其優異的技術和產品的創新性，成功被國際大型運動用品商注意到，簽署合作保密協定並共同開發戶外可攜式過濾水壺。

不僅於國內大放異彩，膜淨團隊也屢獲推薦參與國際活動，像是行之有年的 CES(消費電子展)創新獎 (Innovation Award)，膜淨於 2022 年首先斬獲新創大獎，而今年 2023 更是在新增的「HS4A」(Human Security for All) 獎項類別，以自家研發的創新濾材競逐，獲得的「環境保護」類中獲獎，為臺灣新創首度且唯一獲獎代表。也是連續第 2 年獲得 CES 創新獎的殊榮。

膜淨材料在消費和商用市場都拿下指標性客戶，並擁有自己的工廠，堪稱是最有潛力的明日之星之一，未來膜淨材料除了持續關注於過濾淨水的研發，也多元化嘗試與運動領域的結合，期許他們能在運動創新上激盪出更多火花。



圖 1：膜淨材料參與第四期臺灣運動創新加速計畫，於 Demo Day 展示。



圖 2：膜淨材料於今年 2023 消費電子展 CES 獲獎

行政作業小叮嚀

8. 行政作業

主（承）辦單位核結時務必參依「受補助單位辦理國際賽經費核銷檢核表」

Q ● 主（承）辦單位辦理國際賽經費補助核結時要注意哪
些事項？

A ● 請各單位檢送核結案前，務必參依「受補助單位辦理國際賽經費核銷檢核表」逐項檢核，並仔細查對各項應備文件正確性後，再送署憑辦。

- 為改善核結時行政作業效率，請各單位送件前務必參依「受補助單位辦理國際賽經費核銷檢核表」逐項檢核，仔細查對各項應備文件正確性，檢具核定函所列佐證資料，並確認相關表件資料均核實填報後，將上開檢核表併核結資料送署憑辦。

9. 防疫小知識

取消自中國來臺旅客採檢措施專案

自2/7起(表定航班抵臺時間)

取消自中國來臺旅客採檢措施專案

緣 由

- 經評估中國來臺旅客採檢陽性率已由每日25%降至約2%，持續處於低點，可定序檢體量下降
- 定序監測結果以BA.5、BF.7為主，未偵測新變異株出現
- 現行仍維持不開放中國觀光客來臺之政策

取消措施

- ① 取消自中國來臺旅客機場/港口唾液PCR採檢措施
- ② 取消自中國啟程經港澳轉機入境臺灣的旅客，須持有啟程地搭機前48小時內PCR檢驗報告或24小時內抗原快篩檢驗報告

2023/01/31

中央流行疫情指揮中心

夯運動雙語學校

體育詞彙

免費收看、收聽(電視節目或電台) free-to-air

測試賽 test events

運動精神 spirit of the sport

競技體操 artistic gymnastics

全能決賽 all-around finals

體育常用片語/例句

- 起源；追溯 date back to

The first IOC partnership with the EBU and its Members dates back to 1956. In 2015, the IOC partnered with Warner Bros. Discovery across Europe for the 2018-2024 Olympic Games.

IOC 與 EBU 及其成員首次合作可追溯至 1956 年，WBD 則在 2015 年與 IOC 結盟，負責 2018 至 2024 年奧運在歐洲的轉播事宜。



國際運動資訊綜整

教育部體育署委託中華奧林匹克委員會就奧林匹克體系架構組織及轄下國際賽事等進行國際體育資訊摘譯服務



最多元、最即時的國際運動賽事消息

請持續關注「夯運動in Taiwan」粉絲專頁



辦理國際及兩岸體育交流活動計畫等 相關申請規定、程序與注意事項

請參閱「國際及兩岸體育交流工作手冊」



中小企業網路大學校「運動創新學程」 品牌研習課程、多元課程主題、強化行政知能、建構品牌概念

請參閱網站說明



教育部體育署電子刊物訂閱

請填寫表單完成訂閱